

## Вышел за качество молока

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов молочнотоварных ферм района за высокое качество молока за август 1982 года, бюро райкома КПСС, исполком районного совета и районные депутаты, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании и присудили вымпел «За высокое качество молока» коллективу Ивановской молочнотоварной фермы колхоза имени Ленина (бригадир В. С. Денисов), продавшему государству молока первым сортом 100 процентов и занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметили хорошую работу по продаже высококачественного молока коллективов молочнотоварных ферм: Айташевской колхоза имени Ленина, Степного совхоза и Сарыкульской фермы колхоза Матраевского совхоза.

Отметили неудовлетворительную работу по повышению качества молока коллективов Антинганской и Янтышевской ферм колхоза «Красное знамя».

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 117 (5620) ЧЕТВЕРГ, 30 сентября 1982 года. Цена 2 коп.

Советская площадь в районном центре в праздничном убранстве. Здесь состоялся митинг представителей колхозов и совхозов, предприятий, организаций и учреждений района, посвященный чествованию коллективов Таналянского совхоза, колхозов имени Ленина, «Красное знамя» и имени Салавата, выполнивших народнохозяйственные планы продажи зерна государству.

12 часов дня, Колонна празднично украшенных автомашин из вышеназванных хозяйств подкочит к площади. Участники митинга тепло приветствуют передовиков сельскохозяйственного производства.

Митинг открывает председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов. Звучит Гимн Советского Союза.

Первым от имени кол-

## В ЧЕСТЬ ТРУДОВОЙ ПОБЕДЫ

### Репортаж

лектива вручает рапорт районному штабу по проведению уборки урожая директор краснознаменного Таналянского совхоза И. Г. Давлетбердин. Трудники совхоза организовано провели уборку урожая и с честью выполнили народнохозяйственный план, продав государству 101000 центнеров зерна.

По условиям этого года в совхозе выращен неплохой урожай — по 15,3 центнера зерна с каждого гектара. По 18 центнеров зерна при плане 17 собрали хлеборобы Центрального отделения (управляющий И. В. Дробот). Хороший урожай выростили и собрали в Бакаловском и Таштугайском отделениях — по 17,7 и 17 центнеров.

Первым в совхозе и в районе уборку хлебов завершил оборонно-транспортный отряд Таштугайского отделения (начальник отряда Р. Д. Субхангулов).

В рапорте рассказано о передовиках на уборке урожая. Актинскую помощь оказали водители из Московской области, рабочие из города Салавата, студенты механического факультета Башкирского сельскохозяйственного института, учащиеся Сибайского педуниверситета, учащиеся Подольской средней школы.

В настоящее время в совхозе продолжается заготовка кормов, завершается вспашка зби и подготовка к зимовке скота. Рапортуя об успешном выполнении плана продажи зерна государству, трудники совхоза полны решимости успешно выполнить планы 1982 года и пятилетки в целом по производству и заготовкам всех видов сельскохозяйственной продукции, тем самым внести достойный вклад в решение Продовольственной программы страны.

На трибуне секретарь райкома колхоза имени Ленина М. И. Бусалаев. Он доложил, что хлеборобы колхоза выростили неплохой урожай (по 20,1 центнера зерна с каждого гектара) и засыпали в закрома государства 65000 центнеров зерна при плане 60 тысяч центнеров.

Борьба за урожай началась еще прошлой осенью. С высоким качеством была вспашана збь, засыпаны хорошие семена парсептивных сортов. Все зерновые культуры были посеяны с редким внесением минеральных удобрений. Решающее значение имело внедрение в производство высокоурожайных сортов. Хорошо зарекомендовали себя озимая рожь Чулпан, пшеница Московская-35 и Саратовская 46.

—Мы с большой радостью докладываем о большом трудовом успехе коллектива нашего колхоза, — говорит председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусанов. С каждого гектара получено по 21,1 центнера зерна, в закрома Родины отправлено 54400 центнеров зерна при плане 43000 центнеров. Это полностью покрывает долг 1981 года и выполнить планы два лет одиннадцатой пятилетки по продаже зерна государству. Колхоз обеспечил себя высококачественными семенами, продовольственным зерном для колхозников и фуражом для общественного скота.

Это результат старательного труда наших механизаторов, полеводов, большой организаторской и массово-политической работы общественных организаций, правления колхоза, огромной помощи селу Центрального Комитета партии и Советского правительства.

Далее тов. Хусанов

рассказал о передовиках, о большой помощи комбайнеров колхоза «Красный доброволец» в уборке урожая.

Председатель колхоза имени Салавата Х. У. Абдуллин доложил, что колхозники успешно выполнили социалистические обязательства по продаже хлеба государству. Не велика доля салаватского хлеба в хайбуллинском караване, но в этот хлеб вложен настоящий хлеборобский труд наших колхозников, их старательность и понимание своего долга.

Неоценимую помощь в уборке и перевозке хлеба оказали водители из районного объединения Госкомсельхозтехники и Бурнаевского рудоуправления.

Животноводы колхоза 12 сентября выполнили план двести месяцев по продаже молока государству и полны решимости выполнить годовые обязательства по продаже всех видов продукта животноводства.

Все мероприятия вручают начальнику штаба по уборке урожая И. Х. Кулибаеву хлеб и соль. И. Х. Кулибаев поздравляет коллективы победителей с успешным выполнением плана хлебозаготовок.

Наступили торжественные минуты — поднимается флаг трудовой славы. Его поднимают начальник уборочно-транспортного отряда Таналянского совхоза Р. Д. Субхангулов, главный агроном колхоза имени Салавата М. И. Минлиев, передовые комбайнеры Н. А. Динмухаметов, А. З. Сухов, Г. А. Шекунов, В. Х. Игибаев, А. А. Третьяков, Р. С. Ибрагимов. Флаг трудовой славы поднят.

Пионеры вручают героям жайлы цветы и с трибуны тепло приветствуют их.

На митинге выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

—Сегодня у нас очень большое и радостное событие, — сказал он. —Колхозы имени Ленина, «Красное знамя», имени Салавата и Таналянский совхоз рапортуя о выполнении народнохозяйственного плана по продаже зерна государству.

Нелегко было в этом году вырастить и собрать высокий урожай сельскохозяйственных культур. Погода неблагоприятствовала нашим земледельцам. Тем не менее хлеборобы колхозов «Красное знамя» и имени Ленина получили свыше 20 центнеров зерновых с каждого гектара, коллектив Таналянского совхоза собрал по 15,3 центнера. Еще раз убедительно было доказано, что, где высока культура земледелия, где строго соблюдаются агротехнические приемы и сроки выполнения работ, там обеспечен наивысший результат.

Честь и слава Вам, дорогие товарищи, за весомый вклад в районный караван. Ваш успех должен служить примером для всех хозяйств района. Только при этом условии район в целом сможет тогда выполнить планы по продаже зерна государству. Но и в этом году земледельцы района сделали все возможное и успешно справились с установленным заданием, отправив в государственные закрома 80 тысяч тонн добротного зерна.

Радуют нас успехами передовиков сельскохозяйственного производства. Комбайнеры отец и сын Динмухаметовы из Таналянского совхоза, Александр Третьяков и Майор Шарипов из колхоза «Красное знамя», Хакза Билалов, Анатолий Сухов из колхоза имени

Ленина, Миннигайел Киляев, Расул Ибрагимов из колхоза имени Салавата с честью сдержали слово, выполнили и перевыполнили социалистические обязательства.

Воздавая должное хлеборобам колхозов имени Ленина, «Красное знамя», имени Салавата и Таналянского совхоза, ныне нельзя не сказать и о том, что впереди у нас стоят очень большие и ответственные задачи. Так что удовлетвориться достигнутым мы никак не можем. Нам необходимо усилить темпы подъема збь, во всеоружии подготовиться к зимовке скота. По возможности есть полная возможность качественно завершить все работы, добиться увеличения продуктивности, выполнить планы второго года одиннадцатой пятилетки.

Позвольте мне в заключение пожелать Вам и Вашим семьям, а в Вашем лице всем труженникам полей и ферм, доброго здоровья, благополучия и счастья, новые трудовые победы во имя процветания нашей Родины, успешной реализации Продовольственной программы СССР, достойной астрачи 60-летия Союза Советских Социалистических Республик.

Слага передовиком сельскохозяйственного производства — победителям социалистического соревнования!

После митинга в честь передовых хлеборобов силами художественной самодеятельности был дан концерт.

НА СНИМКАХ: Флаг трудовой славы поднят; рапортуя председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусанов; первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев и председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов поздравляют передовиков; выступают участники художественной самодеятельности Таналянского совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.



# РОДИНЕ — 10000 ТОНН ТАНАЛЫКСКОГО ХЛЕБА!

**Б**ОЛЕЕ 100 тысяч центнеров зерна — таков вклад хлеборобов Краснознаменного Таналыкского совхоза в пополнение хлебных запасов страны, вклад в выполнение Продовольственной программы, утвержденной майским Пленумом ЦК КПСС.

По 15,3 центнера зерна с каждого из 11600 гектаров собрано в этом году. Урожай, надо сказать, по погодным условиям этого года и в сравнении с соседями, неплохой. Он дал возможность и выполнить первую заповедь перед государством, и засыпать высококачественные семена, и оставить зерно на фуражные цели.

Борьба за урожай шла в неблагоприятных погодных условиях. Что же помогло в этих условиях хлеборобам нашего совхоза выполнить на роднохозяйственный план

по продаже зерна государству?

Это в первую очередь добросовестный, самоотверженный труд большинства наших механизаторов, хорошо изучивших и применяющих передовые методы обработки почвы и посева, стремящихся своевременно, в лучшие агротехнические сроки провести и весенний сев, и уход за посевами, и уборку урожая. Имена их известны в районе. Это заслуженный механизатор сельского хозяйства РСФСР Анас Карамович Динмухаметов и его сын, кандидат в члены КПСС Нанль, заслуженные механизаторы сельского хозяйства Башкирской АССР К. Е. Костылев, М. Н. Шахов и многие другие.

Следуя их примеру, отлично трудятся у нас и молодые механизаторы В. Тканев, А. Соло-

монов, Г. Валитов, И. Иваненко, В. Кирилов и многие другие.

За последние годы значительно увеличилось внесение органических и особенно минераль-

Опродельянная работа проведена в семеноводстве. Своевременно проводится сортообновление семян. Сейчас зерновые культуры засеваются только сортовыми,

Но отношение к возделыванию зерновых культур не во всех бригадах одинаково. Так, хлеборобы Центрального отделения собрали по 18 центнеров зерна с каждого гектара при плане 17 центнеров. Хороший урожай по 17,7 и 17 центнеров получили в Баяловском и Ташугайском отделениях. Это результат ранней высококачественной зяби, разумного применения минеральных и органических удобрений, хорошей подготовки и глубокой заделки семян.

А в Гадельском и Савельевском отделениях урожай получен значительно ниже. Здесь допускались нарушения правил агротехники, плохо готовятся и заделываются семена, допускались потери при уборке урожая.

Сегодня наши хлебо-

робы заботятся об урожае будущего года. Механизаторы убирают солову с полей и ведут вспашку зяби. Зябь вспашана более чем на 10 тысячах гектарах. Завершается очистка и доведение до посевных кондиций семян.

Что еще помогает в работе земледельца? Это постоянный контроль за качеством работ, напряженная работа по выполнению всех мероприятий в лучшие агротехнические сроки. Необходимо быстро скатывать и проводить в жизнь все новое, передовое, при этом учитывать местные условия, передавать и определять незгоды природы. И упорный, творческий, напряженный труд хлебороба всегда окупится высоким урожаем.

**И. НОРЕЦ,**  
главный агроном Таналыкского совхоза.

## ИТОГИ УПОРНОГО ТРУДА

ных удобрений в ряды. Особое внимание обращаем на высококачественную вспашку зяби. Около 40 процентов ее пахается в августе, а августовская зябь почти равна перам.

В системе агротехнических мероприятий обращаем особое внимание на строгое соблюдение чередования сельскохозяйственных культур в севооборотах и правильное размещение их по предшественникам.

доведенными до высоких посевных кондиций, высокоурожайными районированными сортами семян.

Много сейчас проводится работ по уничтожению сорняков на полях. Это и обязательная предпосевная культивация по уничтожению сорняков, которая одновременно создает хорошие условия для заделки семян на нужную глубину, и химическая прополка засоренных полей.



## Есть и наш вклад

Уборочная страда завершена. Можно подвести и некоторые итоги работы работников культурно-просветительных учреждений.

Работники Таналыкского сельского Дома культуры в основном асе были агитаторами и входили в состав агитбригады. Задолго до уборочных работ они сформировали отделение Центрального отделения, столовую, весовую, контору.

Во время уборочных работ регулярно освещали ход социалистического соревнования между уборочно-транспортными комплексами, звеньями, комбайновыми агрегатами, выпускали «Молнии», «Безымяслики», «Кто сегодня опережает», поднимали Флаг трудовой славы в честь передовиков Жатвы-82. С помощью специалистов Таналыкского совхоза организовывали и минуты полезных советов.

В сельском Доме культуры имени С. Чапманова были оформлены книжная выставка «Для тебя, хлебороб», стенд «На полях республики», альбом «Опыт передовиков жатвы».

В агитбригаде было восемь человек. Кроме агитаторов в ней были баянист Ю. Карбаев, танцор Б. Шаяхметов, танцевальный коллектив девушек, вокальный ансамбль. Короткие выступления в поле перед механизаторами, а также перед рабочими тока вдохновляли на высокопроизводительный труд. Не забывали мы и о животноводах.

В своих выступлениях участники агитбригады славляли передовых комбайнеров совхоза Н. Динмухаметова, Г. Ефремова, А. Корсун, Б. Иваненко, К. Рахмангулова, трактористов В. Терасова, Н. Шаймухамбетова, водителей Г. Утлоса, В. Карасова, А. Кудряшова, животноводов М. Акчурину, Л. Каратову, Ф. Насыбуллина, Ф. Янгирова и многих других.

Короткие, яркие выступления коллектива нашей агитбригады всегда очень тепло встречали зрителями.

**М. ЯРМУХАМЕТОВА,**  
руководитель агитбригады Таналыкского совхоза.

НА СНИМКЕ: агитатор Т. А. Пархоменко.

## Первое место в отряде

Первым в Таналыкском совхозе и в районе уборку зерновых культур завершил уборочно-транспортный отряд Ташугайского отделения (начальник отряда Р. Д. Субхангулов). Здесь выросли и собрали по 17 центнеров зерна с каждого гектара, при плановой урожайности 14,9 центнера, продали государству более 17 тысяч центнеров зерна при обязательстве 11000 центнеров.

Первенство в социалистическом соревновании среди комбайнеров за достойную встречу 60-летия СССР здесь

занял коммунист Камалетдин Ямалетдинский Рахмангулов, 6561 центнер зерна из бункера своего комбайна отгрузил он на ток совхоза при обязательстве 5 тысяч центнеров.

НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента В. Усманова вы видите передового комбайнера Ташугайского отделения И. Я. Рахмангулова во время возвращения его с помощью из Новоавдьяновского отделения Моканского совхоза. Седьмая звездочка на бункере его комбайна нарисована в Моканском совхозе.



**Б**ОЛЬШАЯ работа велась на токах по очистке, сушке зерна, отправке его государству и засылке семян. Особенно организованно шла эта работа на токах Центрального, Баяловского и Ташугайского отделений под руководством заведующих токами Д. П. Горюшина, Н. Ф. Чабанова и Б. Рахмангулова.

Руководители автоколонны из Московской области и сами водители были очень

## Работа на токах

довольны порядками на току Баяловского отделения: своевременная погрузка и разгрузка автомашин, ровные бурты зерна, чистота между буртами.

Руководил всей этой работой заведующий током, ветеран совхоза Н. Ф. Чабанов. Отлично здесь работали на ЗАВ-20 мотористы коммунист Динислам Идри-

сович Валитов и Виктор Васильевич Егорова. С 8 часов утра до 12 часов ночи безостановочно работали их зерноочистительные агрегаты, один на очистке товарного, другой — семенного зерна.

Шофер Александр Михайлович Тинглава на машине ГАЗ-73 бесперебойно возил с тока на склады то семенное зерно, то отход.

А работа здесь проделана немалая. Ведь баяловцы в этом году собрали по 17,7 центнера зерна с каждого гектара при плане 17 центнеров. И все это прошло через машины и руки рабочих тока.

**С. НАСЫРОВ,**  
секретарь парткома совхоза.

НА СНИМКЕ: управляющий Баяловским отделением Н. Г. Нестеранко беседует с рабочими тока. Фото В. УСМАНОВА.





# ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ УКРАШАЕТ ХЛЕБОРОБА!

ШИРОКО РАЗВЕРНУВ социалистическое соревнование за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума ЦК партии, задач, определенных Продовольственной программой страны, труженники колхоза имени Ленина одержали Большую победу — с честью выполнили народнохозяйственный план по продаже государству зерна на 1982 год. При плане 60000 центнеров в закром Родины

## ПЛАН ВЫПОЛНЕН!

засыпано 63570 центнеров высококачественного зерна. С каждого гектара хлеборобы колхоза собрали более 20 центнеров зерна.

С первых дней жатвы усилил партийной, профсоюзной, комсомольской организации мобилизовывались к единой цели — быстро и без потерь убрать богатый урожай.

Подлинный трудовой героизм показали в дни жатвы многие труженники колхоза. Среди них комбайнер Хамза Билялов, который занял первое место в социалистическом соревновании среди комбайнеров хозяйства, намолотил за сезон 8366 центнеров зерна, 7960—7802 центнера намолотили комбайнеры Николай Шигаранов, Анатолий Сухов. С вдохновением работали Шарифьян Габбасов, комсомолец Юрий Шигаранов, Владимир Байков.

С огоньком работало и звено, возглавляемое коммунистом Геннадием Щекунцовым, в составе коммуниста Хайдара Байчурина и Марата Абзильдина. Они уложили в валки зерновые на 2000 гектарах, в том числе зявевой на 770 гектарах. Под стать им трудились и комбайнер Ягафер Азаматов.

Высокой выработкой на перевозке зерна с поля на ток добились водители колхоза коммунист Рафаэль Тажанов, Николай Голубцов, Гильман Ильбанов, Валентин Павлов. Большую помощь оказали хлеборобам водители Московской области. Особенно по-ударному работали на вывозке зерна на элеваторы водители автомашин ЗИЛ-555 Иван Ермачков и Сергей Полунин.

В достигнутый успех определенным вклад внесли члены звена тезисского обслуживания в составе коммуниста именира Ивана Бусалаева, старшица Рамазана Бикбова, шофера Мингазова. Большую напряженную работу провели и ведут работники зернотока.

Одержана большая победа. Главная теперь — забота о будущем урожае. В хозяйстве заложены семена, полным ходом идет вспашка зяби. Словом, труженники колхоза стремятся достойно встретить 60-летие образования СССР и делом ответить на решения XXVI съезда КПСС.

**И. НОВИКОВ,**  
председатель колхоза,  
**М. БУСАЛАЕВ,**  
секретарь парткома.

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

### Радость хлеборобская

Наш сотрудник Ш. Мурзабулатов встретился с главным агрономом колхоза имени Ленина Петром Николаевичем Сидоренко и попросил ответить на некоторые вопросы, связанные с уборкой урожая 1982 года.

**С какими результатами завершили жатву хлеборобы колхоза?**

В нынешнем году мы убрали зерновые с 5200 гектаров. При плановой урожайности 19,5 центнера земледельцы получили по 20,1 центнера зерна с каждого гектара, т. е. валовой сбор составил 104813 центнеров.

Самая высокая урожайность получена с пшеничных полей — 20,8 центнера с гектара, урожайность ячменя — 19,3, овса — 18,2 центнера. Как вы уже знаете, отправна в закром государства 63570 центнеров зерна хлеборобы колхоза выполнили народнохозяйственный план по продаже хлеба.

**Петр Николаевич, как хлеборобы подготовились к жатве-82?**

Сейчас, когда уже уборка завершилась, вспоминая эти жаркие дни, хочется отметить, что хлеборобы хорошо подготовились к этой важной кампании. Это я утверждаю потому, что у комбайнов, а их в колхозе работало 36, не наблюдалось серьезных поломок. Все работало ровно. Впрочем, видимо, здесь сказалась добросовестная работа звена технического обслуживания, возглавляемого И. Г. Бусалаевым. А vorba много зависела от самих комбайнеров. А они не подвели, старались работать без потерь, качественно.

**Расскажите, пожалуйста, о победителях социалистического соревнования.**

Победителем социалистического соревнования среди бригад стал коллектив Михайловской

бригады, возглавляемый коммунистом В. П. Семеновым, который от каждого из 1820 гектаров вырастил и получил более 21 центнера зерна. Немного от них отстали хлеборобы Ивановской бригады (бригадир В. И. Титов).

Среди комбайнеров чемпионом жатвы стал старший механикатор Хамза Файзраманов Билялов, который с напарником, партнером из города Уфы Н. Гелевым, за сезон намолотил 8366 центнеров зерна.

Второе место занял комбайнер Николай Филиппов Шигаранов. Он выдал из бункера своего комбайна 7960 центнеров зерна.

**Петр Николаевич, как идет подготовка к предстоящей Жатве-83?**

Конечно, об этом мы не забываем ни на минуту. В колхозе уже заложены хорошие семена. Так, оценены 6500 центнеров семян пшеницы, 5000 центнеров ячменя, 1000 центнеров овса и 1000 центнеров гороха. Все семена районированных сортов.

Кроме того, на 300 гектарах в благоприятное время засеяли озимую рожь.

Большое внимание уделяем и своевременной вспашке зяби. В настоящее время вспашку уже около 2300 гектаров зяби. На этой операции ежедневно работают 12—13 тракторов, из них пять мощных К-700, два Т-4.

Словом, на достигнутом наши хлеборобы не успокаиваются. Тем более нынешние результаты для нас не предел.



ВСЕ ВЫРАЩЕННОЕ — СОХРАНИТЬ

## Гордость рабочих тока

Сложная нынче была жатва. Свои капризы она предъявляла не только комбайнерам и водителям. Много хлопот доставляла погода и нам, работникам Ивановского зерноочистительного тока. Судите сами. Валовой сбор зерна в этом году превысил 100000 центнеров. Всю эту хлебную массу пришлось очищать и переплачивать несколько раз, ибо частые дожди не давали спокойно работать. Однако рабочие тока с честью выполнили свою миссию.

Работа зерноочистительного тока была организована в два смена. Особенно большую помощь нам оказали студенты Сибайского горнохимического техникума. Они работали с задором, по-комсомольски. Бывало, после смены попросили их поработать в ночную смену и они, не отказываясь, как будто так и нужно, шли работать на ток.

Среди них можно отметить Г. Антонину, И. Силкину, С. Белоудурину, Ю. Осипова, О. Пирогова и многих других.

Отлично работали на ЗАВ-40 Вячеслав Фоменко, на самоочистительном комплексе — секретарь комитета ВЛКСМ Эля Хасанов. Пример в труде показывали коммунист Мухаметгалей Атанов, воспитанца Клара Рязова, разнорабочая Магикал Турмутова, Вагида Абзильдина и Александр Егоров, шофер Вахит Абдуллин.

Особо хочется рассказать о Владимире Ташликове. Обычно он работал в дневную смену на потручнике. А вечером выплывал в смену непосредственной обязанности — демонстрировал в сельском Доме культуры кинофильмы.

Сейчас трудные дни жатвы-82 позади. И мы горды тем, что в большом караване колхозно-хлеба есть и наша доля, доля рабочих тока.

**А. УРЕНЦЕВ,**  
зав. током колхоза.  
НА СНИМКЕ: В. Ташликов.

## ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

## ВСЕГДА В ПУТИ



Николай Голубцов — шофер колхоза имени Ленина очень хорошо понимает ту ответственность, которую возложила на него профессия шофера. Его кредо таково — всякая, так сказать. Причем, чтобы потом за твой труд не было нареканий. Поэтому, когда осматриваешь автомашину ГАЗ-53, ведомую Николаем Голубцовым, то чувствуешь, что хозяин ее деловой парень. Кузова наращения, шели загерметизированы, мотор работает ровно. Если к этому добавить самоотверженность в труде Николая, то станет по-

нятно, почему ежедневно он от комбайна на ток перевозит более 50 тонн зерна. В иной день он до 25 рейсов делал. А его рекорд — 1173 центнера перевезенного зерна. Ведь это настоящий трудовой подвиг.

— Рассчитываем с зерном — поеду силос вывозить, — говорит Николай.

Это неудивительно, ибо для шофера всегда работа найдется. Частенько выезжает он в Сару, Сибай, Орск, Гай.

НА СНИМКЕ: передовые водители колхоза имени Ленина Вахит Абдуллин (слева) и Николай Голубцов.

## ДЕЛАЕМ ОБЩЕЕ ДЕЛО

Естественно, что жатва — серьезный экзамен для хлеборобов. Но не менее ответственна она и для нас, работников идеологического фронта, ибо от того, как мы организуем свое дело, будет зависеть настроение работающих в поле.

Поэтому в начале жатвы мы обязались работать с огоньком. Главным для нас было — оперативность и действенность социалистического соревнования. После каждого рабочего дня, узнав итоги, я, например, заполняла бюллетень социалистического соревнования водителей, поднимала флаг в честь победителей, выпускала по несколько экземпляров «Беседы листовой», «Молния». Кроме того, приносила на ток свежие газеты, журналы, писала призывные лозунги. А вечером, как обычно, приходила в

библиотеку, выписывала читателям книги, журналы. Короче говоря, работа шла своим чередом.

Другие агитаторы, партийный актив вручали передовикам флажки, вымпелы. В нынешнем году из членов культурно-бытового звена хорошо работали повара. Особенно много похвал было в адрес Санди Старовойтовой. Пицца, которую она готовила, всегда была вкусной, разнообразной.

Нынешний год для нас особенный, юбилейный. И мне особенно приятно сознавать, что и мы, работники идеологического фронта, плечом к плечу шли рядом с хлеборобами, делали наш большой общее дело.

**Т. ПАВЛОВА,**  
агитатор,  
библиотекарь.  
НА СНИМКЕ: Т. Павлова.



На этом снимке вы видите передового колхозника колхоза имени Ленина Александра Егорова. В дни жатвы-82 он трудился на зерноочистительном токе. Работал хорошо, самоотверженно. Многие автомашины с зерном, выехавшие из Ивановского тока, подготовлены к отправке этим трудолюбивым парнем.



# УЧЕБНО-КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ЗАНЯТИЯ ПО КУРСУ «ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА СССР» В ШКОЛАХ КОНКРЕТНОЙ ЭКОНОМИКИ (ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ) ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СРЕДНЕГО ЗВЕНА И СПЕЦИАЛИСТОВ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА НА 1982—1983 УЧЕБНЫЙ ГОД

## ОКТАБРЬ

**Первое занятие.** Лекция (совещание) по теме «Союз нерушимый республик свободных».

**Второе занятие.** Изучение постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся».

## НОЯБРЬ

**Первое занятие.** Лекция по теме «Аграрная политика КПСС на современном этапе. Майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС о Продовольственной программе СССР».

**Задание слушателям** — подготовить рефераты: 1. Условные вопросы аграрной политики КПСС на современном этапе, 2. XXVI съезд КПСС о главных направлениях повышения благосостояния народа, 3. Развитие сельского хозяйства после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, 4. Доклад товарища Л. И. Брежнев на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС — новая крупный вклад в развитие аграрной политики партии, 5. Продовольственная программа СССР на период до 1990 года.

**Второе занятие.** Практическое занятие по теме «Аграрная политика КПСС на современном этапе. Май-

ский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС о Продовольственной программе СССР». Заслушивание и обсуждение рефератов. Их оценка.

## ДЕКАБРЬ

**Первое занятие.** Продолжение практического занятия.

**Второе занятие.** Изучение новых документов партии и правительства.

## ЯНВАРЬ

**Первое занятие.** Изучение вопросов организации воспитательной работы в трудовом коллективе.

**Второе занятие.** Изучение новых документов партии и правительства.

**Третье занятие.** Лекция по теме «Агропромышленный комплекс страны, повышение его эффективности».

**Задание слушателям** — подготовить рефераты: 1. Агропромышленный комплекс страны, его структура, место в экономической системе СССР, 2. Продовольственная программа СССР об основных направлениях развития агропромышленного комплекса страны, 3. Укрепление материально-технической базы агропромышленного комплекса страны, 4. Роль тяжелой индустрии в обеспечении агропромышленного комплекса средствами производства, 5. Задачи улучшения работы предприятий и организаций

всех звеньев агропромышленного комплекса.

## ФЕВРАЛЬ

**Первое занятие.** Практическое занятие по теме «Агропромышленный комплекс страны, повышение его эффективности». Заслушивание и обсуждение рефератов, их оценка.

**Второе занятие.** Продолжение практического занятия.

## МАРТ

**Первое занятие.** Изучение вопросов организации воспитательной работы в трудовом коллективе.

**Второе занятие.** Лекция по теме «Развитие сельского хозяйства в одиннадцатой и двенадцатой пятилетках. Решающая роль колхозов и совхозов в увеличении производства сельскохозяйственной продукции».

**Третье занятие.** Практическое занятие по теме «Развитие сельского хозяйства в XI и XII пятилетках. Решающая роль колхозов и совхозов в увеличении производства сельскохозяйственной продукции». Заслушивание и обсуждение рефератов, их оценка.

## АПРЕЛЬ

**Первое занятие.** Продолжение практического занятия.

**Итоговое занятие.**

## Каждому молодому труженнику — среднее образование

В осуществлении обязательного всеобщего среднего образования большое значение имеет обучение сельской работающей молодежи в вечерней и заочной школах.

В 1981—82 учебном году для работающей сельской молодежи при 27 средних и восьмилетних школах были открыты учебно-консультационные пункты (УКП), в которые был принят 481 учащийся, в Бурбавскую школу рабочей молодежи — 69 учащихся. Из них 94 получили аттестаты о среднем, 4 — свидетельства о восьмилетнем образовании. В течение учебного года по неуважительным причинам выбыли 39 человек, кроме них около 100 человек были призваны в ряды Советской Армии.

Лучших результатов в комплектовании, сохранении контингента учащихся и выпуске добились Татыр-Узьянская, Самарская, Иваницкая, Акъярская, Степная, Валитовская восьмилетние школы. Ежегодно наилучших успехов добиваются УКП при Татыр-Узьянской и Самарской средних школах (директора С. П. Сибиных и Р. Х. Махиянов, заведующие УКП т.т. Бабикова Л. Д. и Рудакон А. А.).

Знания учащихся-заочников Татыр-Узьянского УКП стали сравнительно лучше, ибо была привлечена не только молодежь от 16 до 30 лет, но и люди старшего поколения. Они более серьезно относились к учебе, лучше посещали занятия, успешно совмещали работу с учебой, к таким можно отнести Федина Владимира Тимофеевича, Лазарева Виктора Николаевича, Тиммербаева Раиса Алтынтаевича и Тулибаева Насырлина Сайфулловича, которые получили аттестаты о среднем образовании. Надо отметить, что они являлись не только передовиками производства, но и примерными учениками-заоч-

никами. Тиммербаев Р. А. окончил школу только на «4» и «5».

При непосредственном содействии руководителей совхоза здесь хорошо организовано подвоз заочников из деревни Акъяр к до Татыр-Узьянской средней школы и обратно.

Однако в работе вечернего обучения работающей молодежью района имеются недостатки и успехи. В 1981—82 учебном году в районе по данным ЦСУ более 2000 молодых людей от 16 до 30 лет не имели среднего образования. В 1981—82 учебном году общеобразовательной подготовки было охвачено только 27,3 процента. А остальная часть молодежи! Некоторым не изъявляют желания учиться, некоторые по разным причинам плохо используют учебно-консультационные пункты и школу рабочей молодежи. На территории Абдеевского сельсовета проживают 50 молодых людей от 16 до 30 лет, не имеющих среднего образования, никто из них в 1981—1982 году не учился в школе, не изъявил желания получить среднее образование путем заочного обучения. Такая же картина в селе Илчяково, там более 20 человек не имеют среднего образования.

В 1982—83 учебном году 28 учебно-консультационных пунктов в средних и восьмилетних школах принимают всех желающих повысить свой общеобразовательный уровень в IX—XI классах. Занятия начинаются с 1 октября 1982 года, а заканчиваются 20 апреля 1983 года. Желание повысить свой общеобразовательный уровень должны представить заведующим УКП справки с места работы, документ об образовании, заявление о приеме.

**Р. РАХИМОВ,**  
директор районной очно-заочной средней школы.

## КТО КАКИМ КАЧЕСТВОМ ПРОДАЛ МОЛОКО ГОСУДАРСТВУ В АВГУСТЕ 1982 ГОДА

Наименование хозяйства и ферм	Прод. цент.		жирн. в процентах	Сортность в % к проданному		несорт.
	в физич. весе	в зачет. весе		I	II	
<b>Колхозы:</b>						
Новый путь	1082	1082	3,7	96,6	3,4	—
Новозирганская	571	572	3,7	96,7	3,3	—
Илчяковская	511	510	3,7	96,4	3,6	—
Кр. доброволец	1660	1683	3,75	92,9	7,1	—
Имени Калинина	794	793	3,69	96,7	1,5	1,3
Красное знамя	1179	1210	3,80	77,3	22,7	—
Антинганская	557	563	3,74	73,9	26,1	—
Янтышловская	622	647	3,84	80,3	19,7	—
Имени Ленина	1569	1673	3,94	99,1	0,9	—
Ивановская	869	923	3,93	100	—	—
Михайловская	122	130	3,94	98,5	1,5	—
Пугачевская	293	312	3,94	97,1	2,9	—
Акшавская	285	308	4,0	98,7	1,3	—
Семар	348	351	3,73	25,3	48,1	27,6
Имени Салавата	189	192	3,76	60,0	31,8	8,2
<b>Совхозы:</b>						
Акъярская	2352	2362	3,72	91,6	7,8	0,6
Центральная	739	736	3,68	91,4	8,6	—
Акъярская	675	677	3,71	93,2	5,0	1,8
Бузавильская	365	370	3,73	87,5	12,5	—
Харостовская	373	379	3,76	95,5	4,5	—
Танайкинский	3337	3247	3,60	92,1	7,9	—
Подольская	1014	988	3,61	93,4	6,6	—
Базаловская	833	815	3,62	92,4	7,6	—
Гадлевская	222	216	3,60	93,5	6,5	—
Савельевская	443	426	3,56	91,8	8,2	—
Гашугайская	423	408	3,57	87,0	13,0	—
Новоукраинская	402	394	3,63	92,9	7,1	—
Хайбуллинский	1526	1539	3,73	89,7	7,8	2,5
Центральная	869	890	3,79	94,2	1,6	4,2
Худайбердинская	461	455	3,65	82,8	17,2	—
Валитовская	196	194	3,66	85,0	15,0	—
Маканский	1001	1004	3,71	91,6	8,4	—
Мамбетовская	746	748	3,71	91,5	8,5	—
Сагитовская	255	256	3,71	91,8	8,2	—
Матраевская	2927	2976	3,76	96,1	3,9	—
Центральная	1008	1020	3,74	96,8	3,2	—
Новопетровская	924	930	3,72	94,2	5,8	—
Алибаевская	995	1026	3,81	97,2	2,8	—
Степной	1166	1157	3,67	98,3	1,7	—
По району:	19130	19269	3,73	91,5	7,6	0,9

В августе по сравнению с июлем значительно повысилось качество молока, продаваемого государству. Так пересортного молока сдано 91,5 процента к общей сдаче против 75 процентов в июле. Жирность увеличилась с 3,66 до 3,73 процента.

Хорошо поработали киноководы колхозов имени Ленина. В среднем по колхозу пересортного молока сдано 99,1 процента с жирностью 3,94 процента. За счет высокой жирности колхозу дополнительно в счет выполнения плана зачтено 104 центнера молока.

Много некачественного молока продолжает поступать с молочнотоварных ферм колхоза «Красное знамя» и Хайбуллинского совхоза. А с Центральной фермы этого совхоза 37 центнера или 4 процента молока принято несортным.

## СПОРТ ТУРНИР ВОЛЕЙБОЛИСТОВ

26 сентября в спортивном зале Акъярской средней школы № 2 прошли, ставшие уже традиционными, соревнования по волейболу, посвященные Дню учителя. В нынешнем году приняли участие команды учителей семи школ.

В итоге упорной борьбы переходный кубок, учрежденный районным отделом народного образования, завоевал в третий раз подряд волейболисты Ивановской средней школы (капитан команды Ф. Туруттаев). Кубок им вручен на вечное хранение.

Второе место заняли спортсмены Акъярской средней школы № 2 (капитан Д. Ярмухаметов), третье место у команды Целинной средней школы (капитан А. Исханов). Красную, — техничную игру показали Вячеслав Романов и Фанель Туруттаев из Ивановской, Юлай Акбайлин из Целинной, Ахмедов Мамбетов из Мамбетовской, Салават Акбайлин из Янтышловской и Булат Азаматов из Галимухаметовской средних школ.

Команды, занявшие призовые места, награждены грамотами районного отдела народного образования.

К сожалению, на соревнования по неизвестным причинам не прибыли сильные команды Подольской, Татыр-Узьянской, Уфимской, Маканской, Акъярской № 1 и других школ района.

**Р. СУЛТАНОВ.**

## «СЕКРЕТЫ» КАРПАТСКОГО ДОЛГОЖИТЕЛЯ



Украинская ССР. Старейший сочинитель украинских народных песен — колодырь — Павел Ромникоский перешагнул столетний рубеж.

О секретах своего долголетия Павел Ромникоский говорит так:

— Некоторые люди считают, что жизнь продлевают горький воздух, родниковая вода... Но воды и при буржуазном строе все это было, а бойки, маленькая этническая группа украинского горца не дожила и до 50 лет. Укорачивали их жизнь тяжелый труд на господ, голод, эпидемии, нищета. Тогда считали, что мое село, как и многие другие, скоро вымрет. О этой страшной судьбе нас спасла Советская власть.

НА СНИМКЕ: П. Ромникоский с внуком Оксаной. Фото В. ПЕСЛЯКА. (Фотохроника ТАСС).



[Время московское]  
Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.00 — «Время». Информационная программа, 12.00 — Новости, 16.15 — Сегодня в мире [кроме понедельника, субботы и воскресенья]. ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 октября 6.45 — «Жду тебя, маман». Док. фильм, 6.55 — Будильник. 7.25 — Служу Советскому Союзу! 8.25 — Здоровье 9.10 — «Утренняя почта». 9.40 — Музыкальный юмор. 11.10 —

Редактор Ш. М. БАЙГУСАРОВ.

Хайбуллинская геологоразведочная партия принимает юншени, достигших 18-летнего возраста, для направления на курсы помощников бурьничков. Начало курса с 12 октября при учебном пункте Юго-Восточной ГРЭ, в г. Сибва. Срок учебы 1 месяц. За справками обращаться по адресу: п. Бурбай, Хайбуллинская геологоразведочная партия.

Администрация.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-57.

Газета выходит три раза в неделю; во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.